



# 清明踏青，何必非去外地

## 水清柳绿，咱济阳就有很多地方可玩

迎春花开，杨柳葱郁，清明“小长假”即将来临。有不少市民想要在难得的假期里放松一下，在关注各地旅游的同时，却忽略了我们身边的美丽，济阳的澄波湖风景区、济北公园等也是踏青的好去处。



济北公园。 本报记者 张健 摄



垛石镇百亩梨花含苞待放。 本报记者 张健 摄



澄波湖北湖区迎春花在阳光下格外鲜艳。 本报记者 张健 摄

本报记者 张健

澄波湖风景区  
花香四溢

澄波湖风景区碧波荡漾，随着天气的转暖，整个风景区被各色的花草装扮一新。澄波湖景区总共分为南湖区与北湖区两部分，南区有沙滩等，现在部分正在建设施工中，北湖区的花草较多，比较适合赏花踏青。

绕过环湖公路，走进澄波湖风

景区北湖区的停车场，就能闻见浓浓的花香。沿着湖间小路步行，春风拂面，穿过几座石拱桥，映入眼帘的是鲜黄色的迎春花，在阳光的照射下显得格外鲜艳。

顺着小路一直往北，会发现有不少人在木制的亭子里驻足休息，市民候女士说：“天这么好就带着孩子来玩玩。”前来游玩的有不少带着小孩的父母，他们想让孩子感受大自然美丽。

穿过白色珍珠梅簇拥的小路，就来到了澄波湖风景区北区的亭子，在亭子中间有不少老年人组织

了一支老年乐队，正在唱着京剧的选段。

济北公园  
水清柳绿

天气转暖后，济北公园也是人头攒动，成了市民户外运动的好去处，不少市民在小广场上自发组织起了老年健身操队、广场舞团等，也有不少棋牌爱好者在树林的石桌上博弈，引来不少市民围观。

济北公园西侧的小广场受到小孩子的喜爱，旋转木马、旋转飞机、含苞待放

碰碰车等孩子们玩得不亦乐乎，有些建筑还比较小的孩子在广场上做起了游戏，对于在县城居住的市民来说，济北公园也是不错的踏青好去处。

济北公园西侧的小广场，已经被交际舞的舞者们“占领”了，伴着节奏轻快的音乐，中老年人跳得不亦乐乎。此外，广场上的老年歌舞队，也成了整个广场的亮点。

在县城不到20公里的垛石镇唐庙村北，近百亩的梨花含苞待放，人与大自然亲密接触，感受梨花齐开放的美丽，这里也是市民的好去处。约上朋友，三五知己，一起驾车从县城到梨花园，只需要十几分钟的时间。

据工作人员介绍，梨花开放时，成片洁白的梨花，好像挂满枝头的白雪。梨花千姿百态，像洁白无瑕的小珍珠，挂满枝头。每年的4月10日前后，都会有百亩梨花盛开的盛况，微风吹过，阵阵花香，令人心旷神怡。

## 办场葬礼少则两千，多则两万 今年将再建8处祠堂用于骨灰安放

近日，有媒体报道北京市居民平均殡葬消费高达8万元，济南市居民平均殡葬消费也高达3万元。经过走访，记者发现济阳县的葬礼消费相对节俭许多，但在花费上，豪华的葬礼花费高达20000余元，简单的葬礼则需2000元左右。

本报记者 杨擎

78处社区中心村  
祠堂均不收费

2009年以来，不少市民发现济阳县以行政村或几个自然村联建为主，开始修建祠堂。据了解，目前已建设100处祠堂并投入使用，其中1/3祠堂所容纳的村落已没有露天坟墓。

据了解，祠堂修建以前，村民习惯将逝者的骨灰安葬在自家的田间地头。近年来，随着高温大棚的出现，农村不少村民只能将坟也盖到大棚里。“民政局相关负责人说，一到祭奠故人的节日，使得村民无法在大棚内烧纸祭奠，十分不方便。”

“这些祠堂均为公益性祠堂。”该负责人说，村民将骨灰安放在祠堂中均不收取任何费用。

据了解，由于无法确定死者是否身患传染病，不允许亲属直接搬运尸体。因此每次收取消毒费、推送搬运费共120元。

“市民花费差别大，一部分原因在选择骨灰盒上。”该工作人员说，价位最低的骨灰盒价位为98元，普通的骨灰盒价位在100-1000元之间，最贵的骨灰盒也有上万元的情况。

据了解，部分市民根据实际情况，也会选择为死者美容化妆及举行告别仪式，“美容化妆的费用普遍在200-400元之间。”殡仪馆工作人员说，特殊情况下会根据死者的受伤程度及亲属要求的恢复程度收费。

“告别厅的使用费用为800元，告别仪式是市民消费差别最大的部分。”该工作人员说，普通的告别仪式，简单布置礼堂消费一般为1000元左右，也有部分家庭条件较好的市民，仅告别仪式就消费1000元以上。

此外，记者了解到，死者身上穿的寿衣花费一般在300-500元左右，运尸车收费标准为200-300元左右，总体算下来，一场葬礼最低消费在2000元左右，最高消费则可达20000余元。

殡仪费用差别大  
关键在告别仪式

“火化遗体的基本费用在1000元左右。”据济阳县殡仪馆工作人员介绍，火化炉共分为两种，一种是高档炉，火化一次400元，另一种是豪华炉，火化一次600元。



榆梁祠堂祭奠时烧纸使用的火炉。 本报记者 杨擎 摄

加大扶持力度  
今年再建8处祠堂

## 丧葬“瘦身”，减少四个项目 革除丧葬陋习，倡导鲜花代替纸钱

清明节临近，城区大街小巷售卖纸钱、香蜡等祭祀品的越来越多，记者通过走访了解到，祭祀纸钱的销售量下降近1/3，出现了鲜花代替纸钱的现象。同时，殡葬仪式减少了烧纸扎、请乐队、穿孝衣、摆酒席四项项目。

本报记者 杨擎

纸钱售量降1/3  
出现鲜花替纸钱

1日上午，记者来到经一路中段，这是市民所俗称的“批发街”。在这条街上随处可见到售卖纸钱的摊位。记者看到，这些纸钱的样式各不相同，普通的“印钱纸钱”、“免印纸钱”、金色纸制作的“金元宝”，印制的人民币纸钱……可谓应有尽有。

“近几年，这种印钱的纸钱比较畅销。”卖家刘女士说，这种纸钱不必用真钞一遍遍“印”钱，直接将纸钱捻开就可以烧了。此外，印制的人民币纸钱销路同样不错。“这种纸钱体积较小，携带方便，印制的数额较大，一般市民买2-3张就够了。”刘女士表示。

据了解，在政策扶持上，民政局采取上奖一块、乡镇补一块、村集体自筹一块的办法，每建成一处，县财政补贴10万元，镇财政补贴不少于3万元。目前，全县各级已投入建设资金1500多万元。

“规划按照每年8%的自然死亡率及每个骨灰格位20年一个使用周期来确定，房屋面积按每1000人不少于100平米计算，并预留一定发展空间。”相关负责人说，对已经建成的祠堂，加强规范管理，确定固定管理人员，完善制度建设，以确保规范运转使用。

据悉，今年济阳县将再建8处祠堂，并改建一处，扩建一处。“殡仪馆祠堂内目前仅剩不足100个格位，今年将对该祠堂进行扩建。”该负责人说，一期规划增加10000余个格位，目前手续已基本准备完毕，力争今年投入使用，二期规划格位达20000余个。

“目前，仅完成祠堂建设的村，已累计节约耕地1200多亩。骨灰安放祠堂，杜绝了乱埋乱葬。”该负责人表示，下一步将不断完善殡葬管理体制，努力开创殡葬改革的新局。市民杨先生与妻子经营着一家花圈寿衣店。据杨先生介绍，近几年的殡葬仪式已发生了简化。“以往死者的子

## 孙耿镇清明节 倡导“无烟祭扫”

本报4月2日讯（记者 杨擎 通讯员 王俊奇）清明节即将来临，孙耿镇为打造平安清明，倡导文明新风，创建环保家园，在全镇范围内倡导“新三样”（鲜花、追思卡、三鞠躬）替代“旧三俗”（烧纸、烧香、磕头）。

据了解，本次宣传活动以“平安清明，无烟祭扫”为主题，并由机关干部和村两委班子成员成立了宣传小组。

“这次宣传活动不仅仅在于让村民换掉手中的火纸，更重要的是向全镇村民普及一种理念：清明祭扫文明先行。”孙耿镇相关负责人说，清明节是防火关键期，从以往火灾看，多数都是村民上坟，祭扫、烧荒等行为造成的，因此对清明防火而言，倡导文明祭扫非常关键。

据悉，宣传小组在挨家挨户发放文明祭扫宣传资料的同时，还在各村的商店门口张贴了宣传海报，村口悬挂了宣传横幅，积极引导市民摒弃传统祭扫方式，大力推行无烟祭扫，以献一束花、植一棵树、清理墓地周边的垃圾杂物等绿色的祭扫形式来代替焚香烧纸。

同时，与全镇71个村签订森林防火责任书，要求各村在防火关键部位设立防护员加强巡护，做到“路口有人守、墓地有人盯、火源有人防”，为前来祭扫的市民提供安全、文明的祭拜场所，在全镇营造文明、健康的祭奠氛围。

## 23岁弃笔从戎，投身抗战中 有位革命英烈，名叫付怀伦

清明小长假即将到来，市民在外出游玩时是否会想起当地的一些默默无闻的英烈？仁风镇付家村付怀伦就是这么一位为国捐躯的烈士。23岁时他放弃学业投身革命，28岁被捕，宁死也不向日本伪军投降。

本报记者 梁越  
通讯员 温建坤

23岁弃学  
成为八路军

近日，记者一行驱车来到仁风镇付家村。提起付怀伦，村里50岁以上的老人无人不晓。他的故事我小时候就听说过，当年当八路军时被日本伪军抓住后宁死也不卖国。付家村村书记付延彬说。

为更具体地还原付怀伦当年的事迹，记者找到了付怀伦的孙子付丙刚。“我三爷爷是1916年出生，于1944年去世，享年28岁。死后被葬于惠民县淄角烈士陵园内，每年清明和重阳日家人都会到那儿去扫墓。”付丙刚说。

据仁风镇志记载，付怀伦15岁毕业于付家村初级小学，16岁考入仁风完小，因反对学校禁锢学生的进步思想而被关进监狱，次年又转入曲堤完小。他性格坦荡豪爽，自幼喜欢帮助弱者，遇见不平之事，喜欢见义勇为。

“付怀伦19岁又考入济阳县乡村简易师范。”仁风镇政府相关负责人说，随后受班主任影响认识到国难当头只有弃笔从戎奋起抗日才能挽救中国。1939年，付怀伦来到抗日革命根据地——乐陵县抗日军政训练班接受教育。

1940年付怀伦毕业后被分配到济阳边界区抗日工作委员会工作，王海亭失利后，便调往德县任八区区长，1941年又任平禹县一区区长。1944年8月又调济阳七区任区长，12月份任三边县民政科长，正在交接之际却不幸被伪军所俘虏。

被捕之后  
宁死不屈

为让付怀伦供出八路军机密信息，伪军派出付怀伦曾经的老师乔树平劝其投降。“乔树平假惺惺地来到付怀伦面前称从念书时就感觉他将来一定大有作为，可

为什么会误入歧途当八路呢？”相关负责人说。

面对乔树平的劝说，付怀伦称自己尊敬曾经的老师，可“国家兴亡，匹夫有责”，自己作为一名中国人在国家危难之际就要挺身而出。此外，付怀伦还嘲笑乔树平作为一名知识分子不教书育人救国反而成为伪军。

“乔树平听了付怀伦的话后面红耳赤，一气之下骑上马而去。”付丙刚说，伪军见劝说无效便将其投入商河县死牢中，并用尽各种酷刑，却一无所得。

硬的不行就软的，镇志记载伪军让付怀伦的远房姐夫杨旭东用高官厚禄收买付怀伦。杨旭东来到监狱后假装同情，称他受苦了，劝其脱离共产党，那样会有高官厚禄。而付怀伦并没有屈服，反而将杨旭东大骂一顿，并将其赶出监狱。

为更具体地还原付怀伦当年的事迹，记者找到了付怀伦的孙子付丙刚。“我三爷爷是1916年出生，于1944年去世，享年28岁。死后被葬于惠民县淄角烈士陵园内，每年清明和重阳日家人都会到那儿去扫墓。”付丙刚说。

据仁风镇志记载，付怀伦15岁毕业于付家村初级小学，16岁考入仁风完小，因反对学校禁锢学生的进步思想而被关进监狱，次年又转入曲堤完小。他性格坦荡豪爽，自幼喜欢帮助弱者，遇见不平之事，喜欢见义勇为。

“付怀伦19岁又考入济阳县乡村简易师范。”仁风镇政府相关负责人说，随后受班主任影响认识到国难当头只有弃笔从戎奋起抗日才能挽救中国。1939年，付怀伦来到抗日革命根据地——乐陵县抗日军政训练班接受教育。

1940年付怀伦毕业后被分配到济阳边界区抗日工作委员会工作，王海亭失利后，便调往德县任八区区长，1941年又任平禹县一区区长。1944年8月又调济阳七区任区长，12月份任三边县民政科长，正在交接之际却不幸被伪军所俘虏。

付丙刚称，当时爷爷视付绍云为亲生女儿。“有什么好吃的都给姑姑吃，也不会格外偏向我爸爸。我出生后，姑姑也对我特别好，如同亲生姑姑。”付绍云成年后，便出嫁到仁风镇许家村。

“为祭奠三爷爷，每年清明和忌日姑姑都会到淄角烈士陵园。”付丙刚说，前年付绍云才去世，扫墓之事便交由付绍云的儿子和女儿。尽管付怀伦去世这么多年，付丙刚称作为家人仍感到非常骄傲和自豪，希望祖辈都会铭记。



仁风镇志所记载的付怀伦的墓碑。 本报记者 梁越 摄